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Az amfiteátrumok a római építészet jelleg
zetes épületei, ellipszis alakúak és színház
szerű kialakításúak. Az ókorban legfőkép
pen gladiátorküzdelmek, kocsiversenyek, 
állatküzdelmek és kivégzések helyszínei vol
tak. A gladiátorküzdelmek a keresztény ség 
elterjedésével a Kr.  u.  4. századtól fokoza
tosan megszűntek, és a Római Birodalom 
összeomlásával a Kr. u. 5. századra a többi 
látványosságnak is vége szakadt.

Az előttünk álló római amfiteátrumot egy kö
zelben talált építési felirat alapján Antoninus 
Pius császár uralkodása alatt, Kr. u. 145 körül 
építhették a Legio II Adiutrix katonái. A je
lenlegi Flórián téren állt a legio katonai erő
dítménye, amelyet egy katonai közigazgatás 
alá tartozó város vett körül, ahol a katonák 
családtagjai, hivatalnokok, az ellátást végző 
kereskedők és a leszerelt katonák laktak. Az 
amfiteátrum ennek a katonavárosnak a terü
letén állt.

A Római Birodalom területéről körülbelül 
230 különféle kialakítású amfiteátrumot is
merünk. Az aquincumi katonavárosi amfi
teátrum arénája 89,6 × 66,1 méteres mére
tével a nagyobbak közé tartozik. Nézőterét 
föld del kitöltött falak tartották, és felül min
den valószínűség szerint ponyvákkal árnyé
kolták. A feltárás során előkerültek a vadál
latok ketrecei és az arénába nyíló cellák. 

Az aréna csatornarendszerrel is föl volt sze
relve, ami lehetővé tette a gladiátormérkő
zések leglátványosabb változatának, a vízi 
csatának a megrendezését is.

AZ AQUINCUMI KATONAVÁROSI 

AMFITEÁTRUM

Feltételezhetően ez a kőből készült építési felirat tartozott 
az amfiteátrumhoz. Másolata a Flórián téri aluljáróban 

látható, eredetijét az Aquincumi Múzeumban őrzik.

Kr. u. 248-ban Philippus Arabs császár hatalmas ünnep-
ségsorozatot rendezett Róma fennállásának 1000. évfor-
dulója tiszteletére. A császár pénzérméire is rátették az 

amfiteátrumi küzdelmekben felvonultatott állatokat.

A Rómában található 
Amphitheatrum Flavium 
 (Colosseum) képe  
Vespasianus császár pén-
zén.
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Az előttünk látható maradványok Aquincum 
római katonai táborának főkapujához (porta 
praetoria) tartoztak. Ez a kapu a Duna felé, 
vagyis a Római Birodalmat fenyegető ellen
ség felé nézett. A katonai táborban a Legio 
II Adiutrix állomásozott, körülbelül 6000 ka
tonával. A tábor tágabb környezetét több 
segédcsapat őrizte, a Duna vonalát pedig 
őrtornyok és erődök láncolatával erősítet
ték meg.

A kapu átjárói közül a középső a kocsi
forgalomnak volt fenntartva, míg a kisebb 
szélsőkön keresztül a gyalogosok közleked
hettek. Kétoldalt egyegy torony fogta köz
re a kaput. A kapun belépve egyenesen a 
parancsnoki épülethez vezetett a katonai 
tábor főútja.

A kaputól kifelé vezető kocsiút közepén 
mészkőlapokkal fedett szennyvízcsatorna 
vezetett a Duna felé. Innen lehetett meg
közelíteni a Dunán átvezető hidat is, amely 
a katonai tábor és a pesti oldalon levő 
Transaquincum nevű hídfőállás között te
remtett összeköttetést. 

A kapu ma ismert formájában a Kr.  u. 3. 
szá zad második felében épült. Eredeti ki
nézetére csak következtetni tudunk, jobb 
állapotban fennmaradt hasonló kapuépít
mények, épületmodellek és éremábrázolá
sok alapján.

AZ AQUINCUMI LEGIOTÁBOR 

KELETI KAPUJA

Kapuépítményt ábrázoló épületmodell Intercisából (Du-
naújváros). A középen látható felirat szerint Hilarus mes-
ter készítette, aki feltehetően azonos az Aquincumban is 

tevékenykedő agyagművessel.

Augusta Emerita városának 
kapuja egy Augustus csá-
szár által kibocsátott pénzér-
me hátlapján.

Hispellum (Spello, Olaszország) városkapuja.
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AZ AMFITEÁTRUM 
REKONSTRUKCIÓJA

Az amfiteátrum falai jórészt elpusztultak, ami megmaradt 
belőlük, az is rossz állapotban volt, ezért az 1940es évek
ben a feltárt falazatokat megerősítették, konzerválták. Az 
épület egyik részét részlegesen visszaépítették.

Az itt látható rekonstrukciós rajz az amfiteátrum lehetséges 
megjelenését mutatja be. 

A
B

C

D

A római amfiteátrumok nézőterét általában kifeszített pony
vákkal (velarium) árnyékolták. Valószínűleg az előttünk lévő 
amfiteátrumot is így fedték le, ezért a rekonstrukciós rajzun
kon így ábrázoltuk az épületet. Az árnyékolót (A) kötelek (B) 
segítségével mozgatták, és csörlőkkel (C) feszítették meg. 

Az amfiteátrum építési felirata (D) az arénába 
vezető főbejárat fölött lehetett.
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A TÁBORKAPU 
REKONSTRUKCIÓJA

A táborkapu falai jórészt elpusztultak, ami megmaradt be
lőlük, az is rossz állapotban volt, ezért az 1970es években 
a feltárt falazatokat megerősítették, konzerválták. Az épület 
alsó részét részlegesen visszaépítették.

Az itt látható rekonstrukciós rajz a táborkapu lehetséges 
meg jelenését mutatja be.

A burkolaton jelzett helyen állva az átlátszó táblán átnézve a tá
borkapu maradványai kiegészülnek a rajzi rekonstrukcióval.

A római legionáriuson a közelben előkerült fegyverek és 
felszerelési tárgyak láthatók, amelyek az Aquincumi Múze
umban tekinthetők meg.
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KATONAVÁROSI 
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